
ФИНАЛЪТ
През втората седмица от 

«Мартенски музикални дни“- се' 
представиха симфоничните орке
стри на Словашката филхармо 
ння (дир. Ладислав Словак и 
солист пианистът Мариал Лапшан 
ски), на Силезийската филхармо 
ния — Катовице (с познатия 
Карол Стрия и съвсем младия 
пианист Тадеуш Смуджински) и 
накрая на Берлинското радио е 
лир Хайнц Рьогнер, солист 
проф. Алфред Липка — виола, 
както и певците Р. Райнеке, А. 
Кателфилд, П. Шмид и Р. Тома- 
шевскп.

На фестивала впечатленията 
така плътно следват' едно след 
дРУго, че неминуемо раждат съ 
поставки. Очертават се и някои 
типични общи характеристики. 
Например високото качество на 
Медната духова група - на три
те оркестъра, която не само умее 
Да се включва навреме в звуко 
ВЯя поток, но и осмислено да 
произнесе“ своята реплика в 
контекста на цялото. И в това 
7* не остава сама — подобно 
Решение проявяват и другите 
фови инструменти независимо 

от различната степен на овладя- 
ност.

Става дума вече за нещо, кое 
то се определя като оркестрово 
качество, като умение да се сви 
ри в оркестър. Доколко това е 
и следствие от организиращата 
воля на диригента? По този въп 
рос мненията се различават. Н. 
Римски-Корсаков смята, че ор
кестър с установени традиции и 
опит трудно може да бъде обър 
кан от лош диригент, а Фуртвен 
глер, че „при един диригент ня 
каква малка група от селски лю 
бители свири така, като че е Ви 
енската филхармония. а при 
друг — дори знаменитият Виен 
ски оркестър звучи не по-доб
ре, отколкото ансамбълът от сел 
ски музиканти“. Като вземем 
под внимание, че тези мисли са 
в един до известна степен поле- 
мичен контекст, то вероятно ис 
тината се намира някъде по сре 
дата. Резултатът е плод на съв 
местни, насочени в една цел въз 
можности, .намерения, желания, 
а ролята на диригента повече 
или по-малко значима в зависи
мост от конкретната ситуация.

За силезийския оркестър от 
особено значение е била напра в 
ляващата роля на диригента. Пя 
лата Фантастична симфония на 
Берлиоз се движеше по добре 
очертания от Стрия път — мак
симално релефно изграждане 
чрез ярка звучност, стигаща до 
грубоватост, чрез контрастност 
в динамиката, чрез непрекъсна
то поддържана енергичност на 
израза. Излъчвате се напреже
нието на преодоляваната мате
рия, но преодолявана с желание, 
съсредоточеност и жар. Стрия 
като че извлече максимално въз 

.можното от този оркестър и ус 
пя да въздействува не толкова 
с обективно високи постижения, 
колкото със силата на непосредст
веното емоционално внушение. 
И тук духачите се изявиха оп
ределено като по-силната група, 
докато на струнните би могло 
да се пожелае повече интонаци 
онна прецизност и качественост 
на звукоизвличане.

Сравнявайки позицията на 
Стрия в интерпретацията на 
Берлиоз с тази на Шопеновия 
Втори клавирен концерт, прави 
впечатление неговата гъвкавост. 
Докато в симфонията дириген
тът прояви енергичност, склон
ност към поляризирани състоя
ния, усет към психологическите 
нюанси, в Шопеп, чиято същ
ност се разкрива най-пълно имен 
но чрез тънкото нюансиране на 
израза. Стрия предпочете да по

следва младия Смуджински в 
неговото виждане на концерта 
Подкрепи го в създаването на 
едно като че ли прекадено ста
билно. не по ромаптичному ура в 
повесено музикално изложение 
Смуджински гради формата на 
дълги линии, изразителни сами 
по себе си. изваяни с хубав тон, 
без да подчертава обаче доста
тъчно характерността на настро 
енията. нито тяхната подвиж
ност и промяна. Него го влече 
не изящното, игровото, виртуоз
ното. а представата за „класич 
мост“, която той от време на 
време впрочем нарушава, след
вайки естествения ход на му
зиката. Въпреки спорността нг 
неговата концепция, Смуджински 
се представи като един неорди- 
нерен пианист с определени въз 
можности, на когото предстои да 
доусъвършенствува техниката си 
и да избистри своите музикални 
идеи.

Точката на XX „Мартенски 
музикални дни“ постави оркестъ
рът на Берлинското радио, зат- 
върждавайки престижа, който 
Фестивалът е спечелил досега. 
Цялостната програма на гостите 
предостави обилен материал от
към интерпретационната пробле
матика— и тълкуването на Симфо 
ния № 4 от Ал. Райчев, и не
познатата за нас Втора симфо
ния от Сибелиус, и особено Де
вета симфония. (Тук пропускам 
Концерта за виола от съвремен

ния композитор Е. X. Майер, ко 
ято прозвуча напълно убедител
но в респектиращото изпълнение 
на проф. Липка.)

Макар и твърде различни, те
зи произведения отразяваха ос
новната особеност на диригенте 
ката природа на Рьогнер — не
говата привързаност към строга 
та метрнчност, с всички послед
ствия от това. Може би оттук 
дойде впечатлението за известна 
едноплановост в разкриването 
на съдържателната структура 
на някои от творбите.

Впрочем самата Девета сим
фония е творба, чието идеално 
изпълнение „на живо“ се оказва 
като че ли невъзможно (осмеля 
вам се да съдя за това от мно
жеството различни изпълнения). 
От гледна точка на идеала, до 
който са се домогвали малцина 
диригенти като Абендрот, Фурт 
венглер и др., ако съдим от за 
писите и у, вариантът на Рьог
нер неизбежно бледнее. Но, от 
друга страна, това е едно от 
най-добрите изпълнения, звуча
ли у нас с редица постижения, 
и не на последно място благода 
рение приноса на русенския хор 
„Родина“ (дир. заел. арт. Ми
хаил Ангелов). Знаменитият фи
нал прозвуча наистина внушитед 
но и завладяващо, за да ни у бе 
ди, за кой ли път, в актуалност 
та на вечните Бетховенови идеи.

СВЕТЛА СТОЯНОВА


